
幼儿园保护眼睛健康教案小班 幼儿园大
班健康保护眼睛教案(大全18篇)

初三教案是教师备课的重要内容，也是教学过程中不可或缺
的指导工具。这里有一些经典的中班教案范文，供教师们借
鉴和参考，希望能激发您的教学创意。

幼儿园保护眼睛健康教案小班篇一

以学校为单位，以保健所20__—20__学生体质检测统计数据
为基础，遏制学生视力不良新发率的上升趋势。

二、策略和措施

(一)策略

1、全方位地开展保护学生视力的宣传教育、使保护视力工作
成为学校、家庭、学生个体齐抓共管的系统工程。

2、做好保护学生视力工作，是实施素质教育的重要组成部分。
切实减轻学生课业负担，保证学生身心健康发展。

(二)措施

1、加强保护视力的宣传教育。

(1)将发生的近视眼的原因、的近视眼的危害、的近视眼的预
防和矫治等方面的卫生知识，对不同年龄段的学生，各有侧
重的进行教育，以增强学生的自我保健能力，培养良好的用
眼习惯。

(2)教师要懂得防治的近视眼的知识，熟悉学校的有关规章制
度和措施，人人担负起教育和培养学生养成正确用眼卫生习



惯的责任。建议学校应将此作为奖励教师的考核条件之一。

(3)加强宣传工作，使全社会特别是家庭广泛地重视保护学生
视力的工作。加强家庭的督促作用，建议学校每月都要进行
防的近工作宣传，每学期开学都要进行集中宣教，深入开展
保护视力的宣传活动。每年6月6日为“爱眼日”，学校能组
织相关活动。

2、制度的制定与实施(各校要制定本校的防的近工作计划，
抓落实，抓实效，学年末做好经验总结)。

(1)每学期至少进行视力监测一次，并将检查结果通知家长。
认真做好患病率、发病率、恢复率等各类情况的统计分析，
进行分档管理。

(2)定期进行用眼卫生检查，随时纠正学生读写姿势，与家长
取得联系，建议家长对学生多督促，促使学生培养良好的读
写习惯，使他们自觉的注意用眼卫生习惯。

(3)做好眼保健操的检查工作。

(4)依据教育过程卫生的原则，按照动静结合，视的近与视远
交替的原则安排好课程与活动。

(5)采取多种形式广泛开展课外体育活动，保证学生每天有一
小时的体育活动时间，保证每周3学时体育课不能随意占用。

(6)对教学环境进行定期监测，及时检修照明设备，黑板，规
定板书要求(字体大小、整齐等)，制定每月轮换学生座位的
制度，及时调整课桌椅高度。

3、积极创造条件，改善学习环境条件。

(1)按照教育部《学生的近视眼防控工作方案》的要求，努力



改善校舍环境及教室的采光照明条件。

(2)逐步配齐和调整符合标准的课桌椅。

4、疾病预防控制机构加强视力监测和技术指导。

(1)根据国家疾病控制报表的要求，做好定点监测及报表的`
汇总、分析、上报和反馈等工作。

(2)定期监测与评估学校对学生视力不良的预防干预工作。

5、卫生监督部门加强监督与指导。保健所结合体质监测和下
校视导和科研工作，及时与学校交流经验，共同做好防的近
工作。

幼儿园保护眼睛健康教案小班篇二

知识与技能：

1、体会眼睛在自己和他人生活中的重要作用。

2、认识近视的苦恼和造成近视的成因，掌握预防近视的方法。

3、向学生进行用眼的卫生保健教育，培养良好的用眼习惯。
过程与方法：学生在经历调查、搜集、整理信息、汇报交流
近视的危害和造成近视的成因过程中，合作探究出预防近视
的方法。养成良好的用眼习惯。

情感态度与价值观：

培养学生珍爱眼睛，保护视力。掌握预防近视的方法并养成
科学用眼卫生习惯。教学重难点：掌握近视的预防措施，养
成良好的用眼习惯。教学准备：



1、课前了解眼睛的结构，调查家人、邻居、同学等近视的原
因以及近视带来的不便。

2、教学用课件。

教学过程：

一、活动导入课题：

1、猜谜语：同学们，今天老师给你们猜一个谜语，愿意
吗?“白天开门，晚上关门，仔细看看，里面有人，是什么
呀?”(眼睛)(真聪明).

2、游戏——《盲人画像》。

师：接下来，我们就来做一个与跟眼睛有关的游戏。谁来?

(一位学生上台表演)

听老师讲规则：在做游戏前戴好眼罩蒙住眼睛，在老师准备
的脸形图上贴上眼睛、鼻子、嘴。听清了吗?拿好卡片，开始
吧。打开眼罩看看贴得怎么样?其他同学可以评一评。

二、引导探究，合作学习

(一)近视的原因

1、看动画片《强强的眼睛怎么了》

提问：强强怎么了?(近视了).

你是怎么判断他近视的?(生回答).

师：是什么导致强强近视的?(也就是近视形成的原因是什
么?)把你们课前收集到的知识在小组中交流，各小组进行比



赛，看哪一组汇报得最好。(小组活动，组长记录、汇报)(以
小组为单位汇报，).

2、师总结近视形成的原因(出示课件).

师：同学们回答的都很好。(相及打开课件)其实产生近视的
原因很多，除了遗传因素、环境因素、营养素缺乏之外，更
多的是不良的用眼卫生行为习惯所造成的。

(1)读书、写字等学习习惯不好。

(2)书本放得离眼很近。

(3)采光、照明条件不好(过强、过弱、光源的光谱与太阳的
相差太大)。

(4)持续用眼的时间太长。

(5)课桌椅的高度搭配不合适。

师：由于以上这些原因，导致了近视的人越来越多。但从正
常的眼睛变成近视眼是有一定的过程的。我们先来看眼球结
构图。

2、课件演示“正常眼睛视觉形成示意图”和“近视眼视觉形
成示意图”，明确近视的定义。

3、从正常眼变为近视眼的过程。(看课件，听解释).

一旦近视了，我们的生活学习都会受影响。下面有请小记者
出场，请他采访一下我们班里近视的同学。

(意图：这一环节旨在让学生了解近视的成因，从而懂得用眼
卫生是保护眼睛，预防近视的有效方法。



(二)近视会给你带来哪些危害及烦恼呢?

1、小记者采访，请近视的学生回答。

2、师总结近视给人带来的危害及烦恼。(出示课件).

师：是的，近视会给人带来很多危害及烦恼。老师做了一下
总结，请看大屏幕。(指名读)

视力低下，眼睛经常干涩和疲劳，影响学习、生活和工作质
量。戴眼镜，会导致生活、工作的不便。

幼儿园保护眼睛健康教案小班篇三

因现在许多幼儿看电视或玩电脑时间过长，对孩子的.眼睛造
成极大伤害，为帮助幼儿改正这一不良习惯而设计本次活动。

1、了解保护眼睛的基本常识。

2、不长时间看电视、看书、画画时姿势正确。

3、初步了解健康的小常识。

4、初步了解预防疾病的方法。

5、初步养成良好的卫生习惯。

1、让幼儿了解长时间看电视对眼睛的伤害

2、强化幼儿对正确行为的认识

1、幼儿活动前向父母了解保护眼睛的有关常识

2、教学挂图



猜谜语，引起幼儿兴趣。师：黑黑亮亮两颗珠，一开一合像
窗户。白天开门夜关闭，能看电视能看书。请小朋友相互看
对方，猜出谜底。

讲故事《保护眼睛》，了解长时间看电视对眼睛的伤害。

(故事)小猫咪咪是个电视迷，一天到晚坐在电视机前。遇到
特别喜欢的节目，就坐在离电视很近的地方。有时，还躺在
床上看电视。有一天，咪咪。后来，咪咪再也不当小电视迷
了。

师：咪咪的视力为什么减退啊?引导幼儿讨论咪咪视力减退的
原因。

幼儿：因为，咪咪看电视时间太长;因为，咪咪离电视太近;
因为，咪咪还躺着看电视。

师：你们每天没在家看电视吗?看电视的时间长吗?知道咪咪
的烦恼后，你应该注意什么呢?(让幼儿展开讨论)

幼儿：看电视时间一定不要太长，也不能离电视太近，更不
要躺着看电视。

引导幼儿了解造成视力减退的其他原因及保护眼睛的有关常
识。

请园内一位带眼影的教师给小朋友介绍自己近视的原因和戴
眼镜后感觉到的不方便。结合幼儿的日常生活、结合挂图，
讨论其他对眼睛造成伤害的原因，告诉幼儿保护眼睛的方法。
如：户外活动时不要扔沙子;眼睛进脏东西后要找成人帮忙，
看电视、玩电脑时间不超过半小时;看书、写字、画画距离不
能太近等。

强化幼儿对正确行为的认识，听指令做动作。



老师说：看书、画画、看电视等，幼儿做出相应的正确姿势。

指导幼儿将保护眼睛的注意事项用绘画形式表现出来，并粘
贴在相应的活动区。

本节是中班的健康课，根据中班幼儿的年龄特点，在活动中
运用引导、演示、讨论等方式，强化了幼儿对正确行为的认
识，了解了长时间看电视、玩电脑，对眼睛的伤害。由于眼
睛保护涉及较多专业知识，对中班孩子不宜过多直接传授。
但在引导幼儿了解造成视力减退的其他原因及保护眼睛的有
关常识方面，讲得不够细腻，如果，本次活动的重点再把与
幼儿日常行为的有关内容进一步延伸，这样就使幼儿更加丰
富了相关知识，进一步增强保护眼睛的意识。

幼儿园保护眼睛健康教案小班篇四

通过给幼儿猜谜语,用讨论、说、看、亲身体验，使幼儿由感
受到体验，由浅入深；由理解、认同、到实践。对眼睛在自
己和他人生活中的重要作用有了较深刻的体会。学习了正确
的.用眼常识，了解了不良的用眼习惯对眼睛的损坏，达到了
教学目标。

活动目标

1、指导幼儿认识眼睛的重要作用和保护眼睛的方法。

2、懂得爱护眼睛。

3、培养幼儿良好的用眼卫生习惯。

4、教育幼儿养成清洁卫生的好习惯。

5、了解主要症状，懂得预防和治疗的自我保护意识。



重点难点

1、怎样保护眼睛

2、如何培养幼儿良好用眼卫生习惯。

活动准备：

教学课件

活动过程

1、用一则生动的谜语引入活动主题:上面毛，下面毛，中间
有颗黑葡萄。白天躲在草丛里,晚上急忙盖被子。（眼睛）

2、说说是怎么猜出来的：你怎么知道的?

3、引导认识眼睛的重要性：我们的眼睛重要吗？为什么重要？

4、体验失去眼睛后的不便：这么重要的东西如果没有了会怎
么样呢？

5、请幼儿用手遮住眼睛，说说感受。

引导幼儿初步认识眼睛的作用

眼睛可真了不起，但他也是非常脆弱的，很容易受到伤害。

1、观看教学课件。提问：这个小朋友为什么要揉眼睛？她的
眼睛怎么了？

2、讨论：眼睛为什么会生病？（脏手揉眼睛，擦眼睛，看书
或看电视太疲劳，坐姿不端正）

3、播放教学课件引导幼儿判断哪些图是正确的，那些图是错



的，为什么？

讨论怎么样保护视力？

结束语：眼睛是心灵的窗户，让我们从现在起养成爱护眼睛
的好习惯，让每一个人都有一双明亮的眼睛。

教学反思

本次活动目标是：

1、指导幼儿认识眼睛的重要作用和保护眼睛的方法。

2、懂得爱护眼睛。

3、培养幼儿良好的用眼卫生习惯。

这节课我共分四方面来进行教学，首先让幼儿观察了解眼睛，
了解它的用途。用亲身体验的方式，知道眼睛的重要性。用
播放课件判断正误，了解不正确使用眼睛的害处。在播放课
件时，幼儿都能积极的举手告诉我这些行为的对错，从这里
可以看出幼儿对于这些东西是十分的熟悉的；并对它们的用
途也是比较了解的，大多数的幼儿一次就把所有答案都说出
来了，但是对于他们的共同之处幼儿的回答就不太完整，虽
然知道但是不能用一个较好的词语来进行概括，从这里我发
现我班幼儿在语言发展方面，词汇还是不够丰富需要加强。

在第二环节中主要让幼儿交流生活中使用眼睛不当造成伤害
的一些体会。幼儿都积极的说了一些自己使用过的不正确方
法。有躺着看书，在光线暗的地方看书等，幼儿的知识经验
还是较丰富的，有些我也没有马上想到，但是幼儿一下子就
联想到了，还对我说了很多发生在他们自己或者周围人身上
的一些伤害事故，从中不难看出现在的幼儿知识面还是比较
广的，他们都能对这些事情做出自己的评价，并进行分析，



了解受伤的原因。

第三环节是活动的**，幼儿积极讨论正确使用眼睛的方法。
在说起做眼保健操时有些幼儿口语表达不清楚，但动作就很
位，我就让一个幼儿做动作一个幼儿进行讲解，孩子们对这
个方法很感兴趣，都举手想参加，课堂的气氛非常热烈。当
中有的幼儿示范不够标准，或讲解不清楚的，其他幼儿还会
进行指正，从这里可以看出幼儿已经基本掌握了正确的使用
方法，活动的目标基本达到了！

通过上这节课，我知道我准备的还是不够充分，我听取了经
验丰富的老教师的建议，积极吸取经验，谦虚请教，让我学
到了不少知识，如果再让我上一次，我会努力学习，精心准
备，把课上的更精彩！

文档为doc格式

幼儿园保护眼睛健康教案小班篇五

1、通过教学引导幼儿认识眼睛构造、用途。

2、教育幼儿保护眼睛，学习保护眼睛的方法。

3、引导幼儿学习缓解眼睛疲劳的保健操。

4、了解生病的症状，知道生病后身体不舒服要及时告诉家长
和老师。

5、初步了解健康的小常识。

眼睛的构造图，故事眼镜和鼻梁，幼儿不良行为的情景图
（也可以是孩子和老师的情景表演）

一、谜语导入上边毛，下边毛，中间夹颗黑葡萄。



上大门，下大门，关起门来就睡觉。

二、了解眼睛的构造，用途

1、出示图片引导幼儿观察。

2、请幼儿闭上眼睛感受一下看不见东西的感觉。

小结：眼睛是心灵的窗户，没有眼睛我们什么也看不到。

三、引导幼儿了解保护眼睛的必要性和保护眼睛的办法。

1、欣赏故事《眼镜和鼻梁》

提问：眼镜和鼻梁为什么吵架？最后发生了什么事情？

小结：眼镜带在鼻梁上很不舒服，明明得了近视眼，没有眼
镜什么也看不到，所以我们一定要好好保护我们的眼睛。

2、欣赏情景表演或看图片

（1）小朋友在用脏手揉眼睛。

提问：这个小朋友做得对不对？为什么？应该怎样做？

小结：小朋友的脏手上有很多的细菌，如果用脏手揉眼睛会
让眼睛生红眼病，我们如果感到眼睛不舒服可以用干净的毛
巾、手绢或者卫生纸擦。

（2）小朋友头趴在桌子上画画。

提问：这个小朋友哪个地方做的不对？为什么？应该怎么做？
平时还要注意什么事情？

小结：看书、画画时眼睛不能距离纸太近，也不要躺着看书，



否则容易得近视眼。我们要在看书画画时抬起头，眼睛离开
约1尺的距离。平时还要注意不要看电视的时间太长，看书时
间长了要向远处眺望一下。不要玩尖锐的东西，多吃一些对
眼睛有好处的胡萝卜、动物肝脏等食物。

四、引导幼儿做简单的锻炼眼睛的保健操。

1、教师示范眼睛保健操眼睛向上和向下、向左、向右看，然
后向上、左、下、右转动，用手指轻轻按摩眼睛周围的肌肉，
按摩眼睛上面的肌肉、下面的肌肉、太阳穴等。

2、幼儿在轻音乐的伴随下和老师一起做眼睛保健操。

附故事：眼镜和鼻梁夜深了，大家都睡得很香，只有明明脸
上的鼻梁在轻轻地抽泣："疼，疼，疼死我了！"他边哭边揉
着红肿的鼻梁，"谁在哭？"耳朵问，鼻梁哭泣着说"明明的眼
镜整天压在我的身上，我的身上又红又肿。"耳朵气恼地
说："讨厌的眼镜每天挂在我的身上，又沉又重，难受极了！
我们找他评理去！"耳朵和鼻梁怒气冲冲地找到桌子上的眼镜：
"眼镜！你为什么整天都要挂在我们的身上，又沉又重，难受
极了！"眼镜理直气壮地说："是主人把我戴在你们身上的，
你们要为我服务，累也是应该的！"……他们你一言，我一语
地吵起来，耳朵和鼻梁气急了，他们要报仇！

第二天，明明在放学的路上边走边看书，突然鼻梁一耸肩，
耳朵连忙弯弯腰，明明的眼镜就哗啦一声掉在地上，打碎了。
明明没有了眼镜什么也看不见，不小心撞在了树上，鼻梁肿
了，流出很多血，耳朵也很心疼，眼睛说话了："不要埋怨眼
镜，都是明明不爱护眼睛让我们什么也看不见，才请眼镜来
帮忙，大家要互相帮助，提醒明明爱护眼睛，天天做眼睛保
健操，摘掉眼镜，大家都会很开心！"

本次活动目标是：



1、指导幼儿认识眼睛的重要作用和保护眼睛的方法。

2、懂得爱护眼睛。

3、培养幼儿良好的用眼卫生习惯。

这节课我共分四方面来进行教学，首先让幼儿观察了解眼睛，
了解它的用途。用亲身体验的方式，知道眼睛的重要性。用
播放课件判断正误，了解不正确使用眼睛的害处。在播放课
件时，幼儿都能积极的举手告诉我这些行为的对错，从这里
可以看出幼儿对于这些东西是十分的熟悉的；并对它们的用
途也是比较了解的，大多数的幼儿一次就把所有答案都说出
来了，但是对于他们的共同之处幼儿的回答就不太完整，虽
然知道但是不能用一个较好的词语来进行概括，从这里我发
现我班幼儿在语言发展方面，词汇还是不够丰富需要加强。

在第二环节中主要让幼儿交流生活中使用眼睛不当造成伤害
的一些体会。幼儿都积极的说了一些自己使用过的不正确方
法。有躺着看书，在光线暗的地方看书等，幼儿的知识经验
还是较丰富的，有些我也没有马上想到，但是幼儿一下子就
联想到了，还对我说了很多发生在他们自己或者周围人身上
的一些伤害事故，从中不难看出现在的幼儿知识面还是比较
广的，他们都能对这些事情做出自己的评价，并进行分析，
了解受伤的原因。

通过上这节课，我知道我准备的还是不够充分，我听取了经
验丰富的老教师的建议，积极吸取经验，谦虚请教，让我学
到了不少知识，如果再让我上一次，我会努力学习，精心准
备，把课上的更精彩！

幼儿园保护眼睛健康教案小班篇六

1、让幼儿认识保护好自己眼睛的重要性；



2、指导幼儿养成用眼卫生的好习惯。

3、初步了解健康的小常识。

4、初步了解预防疾病的方法。

科学认知活动

35分钟

眼睛是人体的视觉器官，我们看东西全靠它。眼睛的用处大
极了！如果眼睛丧失了视力，我们就什么东西也看不见了。

眼睛的作用、保护眼睛的挂图。

（一）谜语游戏导入

两颗葡萄黑又亮，长在人脸上，白天开窗四处望，黑夜要关
窗。（打一人身体的部分）

小朋友猜出谜底，是眼睛。（见图1）

（二）分组讨论

1、眼睛的重要作用（见图2）

小结：看书写字、走路、运动、做工作，处处都离不开眼睛。

2、怎样保护眼睛

（1）正确坐姿（见图3）

（2）看书稍久，要望远或休息一会（见图4）

（3）眼保健操（见图5）



（三）加强认知

1、他们的做法对吗？（见图6）

2、游戏巩固：捉迷藏（见图7）

经济的发展，脑力劳动越被人所重视。而在人们的学习、工
作、生活中，忽略了对眼睛的保护，特别是在儿童期尤为突
出。为此从小让孩子了解一些正确用眼知识，提高保护眼睛
的意识，明确眼睛的重要性是非常必要的。

本课首先以谜语的形式导入，创设情景，激发幼儿求知欲望。
然后采用分组讨论的形式让幼儿体会眼睛的重要性，如何保
护好眼睛，培养幼儿的合作、分析、想象能力、语言表达能
力及科学的思维方法。最后采取游戏的形式强化幼儿认知，
使幼儿进一步明确科学的用眼方法，自觉地养成良好的用眼
卫生习惯，提高幼儿的科学素养。

整个活动过程，思路比较清晰，教态自然，能够根据教案的
流程来上课。但是整个活动过程的气氛有点沉，不能够体现
幼儿对活动的乐趣。

幼儿园保护眼睛健康教案小班篇七

1、了解眼睛进入异物后的简单处理方。

2、知道红眼病会传染，教育幼儿不用别人的手帕或用脏水揉、
擦眼睛。

情境表演：“排除眼中的异物”。

1、以情境表演引入。

2、引导幼儿讨论。



（1）明明的眼睛怎么啦？（进了灰尘或是沙子）

（2）眼睛进了灰尘或沙子应该怎么办？

3、讨论：眼睛除了进了异物后不舒服外，还有什么时候不舒
服？（得了红眼病的时候）

4、师小结：告诉幼儿要爱清洁、讲卫生，严格保护自己的眼
睛。在红眼病流行的时候，不到公共场所去玩。

本次活动由于眼睛是身体的重要部位，不能让幼儿亲身体会
眼睛疼痛是什么感觉，因此个别幼儿可能记忆不太深刻，所
以我会在日常生活中注意规范他们的`用眼卫生，尽量使幼儿
在以后的生活中养成良好的生活习惯。

幼儿园保护眼睛健康教案小班篇八

1、让幼儿认识保护好自己眼睛的重要性;

2、指导幼儿养成用眼卫生的好习惯。

3、初步了解健康的小常识。

4、初步了解预防疾病的方法。

科学认知活动

35分钟

眼睛是人体的视觉器官，我们看东西全靠它。眼睛的用处大
极了!如果眼睛丧失了视力，我们就什么东西也看不见了。

眼睛的作用、保护眼睛的挂图。

(一)谜语游戏导入



两颗葡萄黑又亮，长在人脸上，白天开窗四处望，黑夜要关
窗。(打一人身体的部分)

小朋友猜出谜底，是眼睛。

(二)分组讨论

1、眼睛的重要作用

小结：看书写字、走路、运动、做工作，处处都离不开眼睛。

2、怎样保护眼睛

(1)正确坐姿

(2)看书稍久，要望远或休息一会

(3)眼保健操

(三)加强认知

1、他们的做法对吗?

2、游戏巩固：捉迷藏

经济的发展，脑力劳动越被人所重视。而在人们的学习、工
作、生活中，忽略了对眼睛的保护，特别是在儿童期尤为突
出。为此从小让孩子了解一些正确用眼知识，提高保护眼睛
的意识，明确眼睛的重要性是非常必要的。

本课首先以谜语的形式导入，创设情景，激发幼儿求知欲望。
然后采用分组讨论的形式让幼儿体会眼睛的重要性，如何保
护好眼睛，培养幼儿的合作、分析、想象能力、语言表达能
力及科学的思维方法。最后采取游戏的形式强化幼儿认知，
使幼儿进一步明确科学的用眼方法，自觉地养成良好的用眼



卫生习惯，提高幼儿的科学素养。

整个活动过程，思路比较清晰，教态自然，能够根据教案的
流程来上课。但是整个活动过程的气氛有点沉，不能够体现
幼儿对活动的乐趣。

幼儿园保护眼睛健康教案小班篇九

1、指导幼儿认识眼睛的重要作用和保护眼睛的方法。

2、懂得爱护眼睛。

3、培养幼儿良好的用眼卫生习惯。

4、教育幼儿养成清洁卫生的好习惯。

5、了解主要症状，懂得预防和治疗的自我保护意识。

重点难点

1、怎样保护眼睛

2、如何培养幼儿良好用眼卫生习惯。

活动准备：

教学课件

活动过程

1、用一则生动的谜语引入活动主题:上面毛，下面毛，中间
有颗黑葡萄。白天躲在草丛里,晚上急忙盖被子。(眼睛)

2、说说是怎么猜出来的：你怎么知道的?



3、引导认识眼睛的重要性：我们的眼睛重要吗?为什么重要?

4、体验失去眼睛后的不便：这么重要的东西如果没有了会怎
么样呢?

5、请幼儿用手遮住眼睛，说说感受。

引导幼儿初步认识眼睛的作用

眼睛可真了不起，但他也是非常脆弱的，很容易受到伤害。

1、观看教学课件。提问：这个小朋友为什么要揉眼睛?她的
眼睛怎么了?

2、讨论：眼睛为什么会生病?(脏手揉眼睛，擦眼睛，看书或
看电视太疲劳，坐姿不端正)

3、播放教学课件引导幼儿判断哪些图是正确的，那些图是错
的，为什么?

讨论怎么样保护视力?

结束语：眼睛是心灵的窗户，让我们从现在起养成爱护眼睛
的好习惯，让每一个人都有一双明亮的眼睛。

幼儿园保护眼睛健康教案小班篇十

活动目标：

1、了解眼睛对人的重要性

2、懂得如何保护眼睛

3、培养幼儿关心、帮助残疾人的情感



活动准备：

活动过程：

一、引出主题

1、游戏：指五官

轿是说一个五官的名称，幼儿必须又快又准得指出来

2、以猜谜语的形式，引出活动内容，激发幼儿学习的兴趣。

谜面：上边毛，下边毛，中间有颗黑葡萄。

二、了解眼睛对人的重要性

1、幼儿听歌曲《五官歌》师：小朋友，听了这首歌谁能说说
我们的眼睛可以帮我们做什么？（幼儿自由回答）那我们如
果没有眼睛将会怎么样呢？好，现在请小朋友一人拿一个眼
罩戴好，亲身感受一下，你可以站起来慢慢得走两步。（幼
儿亲身感受后回答问题）

2、出示盲人图片师：那个小朋友来说说这个叔叔为什么带着
一个墨镜，手里还拿着一根木棍在马路上走？(幼儿回答)教
师引出盲人一词，刚才我们小朋友也亲身感受了眼睛看不见
东西是什么滋味，所以盲人叔叔做事情很不方便，我们小朋
友应该怎样呢？（使幼儿懂得关心、帮助残疾人）

三、懂得如何保护眼睛

师：眼睛对我们这么重要，那我们是不是应该保护自己的双
眼呢？怎么保护呢？老师给小朋友带来了几幅图，请你们来
做裁判，看看说做的对。（将幼儿分成两组，教师出示一幅，
幼儿作出判断，并说明原因，答对的一组获得一朵小红花）



最后，教师与幼儿一起小结在生活中如何保护眼睛。

四、玩“贴眼睛”的游戏

幼儿手里拿着两个“眼睛”，站在距头像一米处，把眼睛蒙
上，向前走给头像贴眼睛，看说贴得准。活动自然结束。

幼儿园保护眼睛健康教案小班篇十一

一、活动主题：

呵护眼睛，从小做起。

二、活动背景：

眼睛是心灵的窗户，是人体中最宝贵的感觉器官，如果没有
眼睛，我们的面前将会是一片黑暗。可随着科学技术的发展，
人民生活水平的提高，我们身边戴上眼镜的人也越来越多。
中国近视病发率的上升之快，已到了全社会必须关注与采取
措施的时候了。

三、活动目的：

1、使幼儿了解近视的成因和危害，激发幼儿保护眼睛的认识。

2、培养幼儿保护眼睛的好习惯，从我做起，从现在做起，同
时也要关注别人的眼睛健康，做好宣传，让每个人都学会保
护眼睛的措施，共同关注心灵的窗户。

四、活动步骤：

1、宣传阶段：通过广播、班会、校会、国旗下讲话、橱窗等
多种形式进行近视的宣传工作，让幼儿初步了解近视的成因
和对青少年的危害。



2、行为巩固阶段：

（1）各班由教室领导组织，利用班队会时间组织全体同学进
行以“为了明天，学做新编眼保健操”为主题的班会活动，
通过讨论、辩论、小品等多种形式让幼儿了解并认识到近视
对青少年的危害。教室领导指导幼儿将眼保健操做到位。

（2）少先队大队部对各班幼儿加强眼保健操及正确读书、写
字、用眼姿势的检查，将检查结果纳入到教室量化考核中。

3、活动反馈阶段：

（1）少先队大队部于6月底对全校做眼保健操情况进行总结。

（2）各教室领导组织幼儿将“爱眼护眼”的实践、体验的收
获进行整理。其中1—2年级以图画形式。3—4年级以日记感
想形式。5—6年级以报告、手抄报形式为主。每班挑选x份优
秀作品上交少先队大队部，少先队大队部将从中挑选出优秀
作品进行展出和评奖。

幼儿园保护眼睛健康教案小班篇十二

1、学会保护眼睛的方法，懂得爱护眼睛。

2、尝试理解、体会有视力障碍的人的感受。

3、了解有关眼睛的常识。

活动准备

幼儿用书、电子大书、眼罩、鼓槌、鼓。

活动过程



一、猜谜导入。

师：上边毛、下边毛，中间一颗黑葡萄。猜猜这是什么？
（眼睛）

二、了解眼睛的颜色。

请幼儿相互看看对方的眼睛，说说对方的眼睛是什么颜色。

教师让幼儿回忆爸爸妈妈眼睛的颜色。

展示电子大书，了解眼睛的不同颜色。

师：每个人都有一双漂亮眼睛，世界上各个地区的人眼睛的
颜色都不一样，有的是棕色的，有的是蓝色的，有的是绿色
的，而我们中国人大多数是黑色的。

三、了解关于眼睛的有关常识。

师：除了眼睛的颜色会有不同，你还发现什么有关眼睛的有
趣的事情？

请幼儿阅读幼儿用书《用眼睛看一看》。

请幼儿说说自己的发现，鼓励幼儿提问。如有的人要戴眼镜、
有人会有对眼、人伤心时会流泪等等。

四、学会保护眼睛。

１、体验盲人击鼓。

请个别幼儿蒙住眼睛，手拿鼓槌转三圈后，向前走１米左右，
然后用鼓槌击鼓。

请幼儿交流游戏的体验，感受眼睛看不见东西的不便。



２、交流讨论。

师：眼睛看不见的人很辛苦，我们要学会关心他们，不嘲笑
他们。

师：我们的眼睛用处真大，所以我们要好好保护我们的眼睛。
怎么样才能保护好我们的眼睛呢？（请幼儿回答，教师做好
记录）

教师小结：保护眼睛要注意：不用脏手揉眼睛、看电视不能
离太近，看书不能离太近、不能躺在床上看书、不让强光照
眼睛等等。

３、学习保护眼睛的儿歌《小眼睛》。

幼儿园保护眼睛健康教案小班篇十三

活动目标：

1、了解眼睛的功能，知道眼睛能看见各种各样的东西。

2、懂得保护自己的眼睛，知道用眼卫生。

3、初步了解眼睛的常识。

4、养成敢想敢做、勤学、乐学的良好素质。

活动准备：

幼儿用书

活动过程

一、猜谜。



1、今天请大家来猜个谜语：上面毛，下面毛，中间一个黑葡
萄。

二、让幼儿知道眼睛能看东西。

1、请大家把眼睛闭上（老师做小猫洗脸的动作）：你们知道
我刚才做什么动作了吗？

3、小结：小眼睛真有用，闭上眼睛什么也看不见了，睁开眼
睛就都看见了，眼睛可以让我们看见东西。

三、引导幼儿运用自己的眼睛。

1、引导幼儿看教室里的东西，并表达出来：你的眼睛现在在
看什么？

2、引导幼儿回忆自己看到的各种东西或场景：你的眼睛还看
见什么？

3、教师表演找橡皮、穿针线：请你们看看我用眼睛干什么了？
你们用眼睛可以干什么？

四、结合幼儿用书讨论，怎样保护眼睛。

2、请幼儿模仿书中幼儿用眼习惯，让大家判断对与错，并小
结：我们的眼睛真有用，我们要好好保护它，平时我们不能
用手揉眼睛，不要长时间看电视，看电视时要与电视机保持
距离，不在阳光下和很暗的地方看书、画画等，眼睛生病了
要及时点眼药水或治疗。

五、结束活动。

1、我们到室外看看远处的东西，请你把你用眼睛看到的东西
告诉大家。



幼儿园保护眼睛健康教案小班篇十四

幼儿园大班健康教案：保护眼睛设计意图：眼睛是我们身体
的重要器官。随着孩子们年龄的增加，看书、画画的机会日
益增多，保护眼睛就显得日益重要。此活动旨在让幼儿多方
面收集资料，在充分的讨论和体验下，知道保护眼睛的重要
性，掌握保护眼睛的基本知识，并在日常生活中注意保护自
己的眼睛。活动目标：

1、了解有关眼睛的构造和卫生方面的知识，防止眼疾。

2、懂得爱护自己眼睛的重要性。

3、萌发从小珍爱生命的意识。活动准备：

1、收集有关眼睛方面的资料。

2、对班级幼儿视力进行事先了解。

3、在一副幼儿太阳镜上涂上油脂，使眼睛看东西模糊。

4、挂图《眼睛生病了》。过程建议：

1、交流自己收集的有关眼睛的资料。

2、出示挂图《眼睛生病了》，提问：这个小朋友为什么要揉
眼睛？他的眼睛怎么了？眼睛会生什么病呢？（近视眼、红
眼病、沙眼、结膜炎、麦粒肿等。）

3、讨论：眼睛为什么会生病？（如：脏手帕擦眼睛、脏手揉
眼睛、眼睛看书或看电视太疲劳、坐姿不端正等。）

4、请幼儿带上涂有油脂的太阳镜，体验视力不好的痛苦。



5、讨论：怎样保护视力?(看电视时，距离电视2米以上，看
电视时间不能过长；看书时身体要坐正，不能趴着或仰着看
书，看书时间长了，要休息或向远处看或看绿颜色的植物；
不能在太强或太弱的光线下看书；写字时要注意保持一拳、
一池、一寸的距离；多吃胡萝卜对保护视力有很大好处；平
时毛巾、脸盆等要专人专用，并定期消毒或清洗，防止相互
传染；眼睛生病了可以点眼药水等进行治疗。)延伸提示：

1、在日常生活和学习中随时提醒幼儿注意保护自己的视力。

2、进一步开展有关眼睛的讨论。

幼儿园保护眼睛健康教案小班篇十五

活动目标：

1、了解眼睛的构造及功能。

2、掌握常见的保护眼睛的方法，会做眼球操。

活动准备：

眼睛模型纸偶

活动过程：

一、猜谜语——引出活动主题

谜语：上边毛，下边毛，中间一颗黑葡萄；

上大门，下大门，关上大门就睡觉。

师：请小朋友们猜一猜，这个谜语的答案是什么？

二、看一看——讲讲眼睛的构造



师：请小朋友们看看这个眼睛模型，这里哪些是你们认识的？

小结：眼睛有虹膜、角膜、结膜、玻璃体。

颜色是不一样，是因为他们的虹膜颜色不一样引起的。

玻璃体：维持我们眼睛的形状。

三、讲一讲——说说保护眼睛的办法

师：什么时候你们会觉得眼睛不舒服？我们怎样来保护它？

小结：不能长时间用眼；不能用脏手揉眼睛；不能在阳光强
烈的`地方看书；

四、做一做——一起学做眼球操

师：我们不能长时间用眼，要让眼睛休息，休息时可以做些
什么来保护眼睛？

掌握后，可加快速度。

幼儿园保护眼睛健康教案小班篇十六

1、学会保护眼睛的方法，懂得爱护眼睛。

2、尝试理解、体会有视力障碍的人的感受。

3、了解有关眼睛的常识。

活动准备

幼儿用书、电子大书、眼罩、鼓槌、鼓。

活动过程



一、猜谜导入。

师：上边毛、下边毛，中间一颗黑葡萄。猜猜这是什么？
（眼睛）

二、了解眼睛的颜色。

请幼儿相互看看对方的眼睛，说说对方的眼睛是什么颜色。

教师让幼儿回忆爸爸妈妈眼睛的颜色。

展示电子大书，了解眼睛的不同颜色。

师：每个人都有一双漂亮眼睛，世界上各个地区的人眼睛的
颜色都不一样，有的是棕色的，有的是蓝色的，有的是绿色
的，而我们中国人大多数是黑色的。

三、了解关于眼睛的有关常识。

师：除了眼睛的颜色会有不同，你还发现什么有关眼睛的有
趣的事情？

请幼儿阅读幼儿用书《用眼睛看一看》。

请幼儿说说自己的发现，鼓励幼儿提问。如有的人要戴眼镜、
有人会有对眼、人伤心时会流泪等等。

四、学会保护眼睛。

１、体验盲人击鼓。

请个别幼儿蒙住眼睛，手拿鼓槌转三圈后，向前走１米左右，
然后用鼓槌击鼓。

请幼儿交流游戏的体验，感受眼睛看不见东西的不便。



２、交流讨论。

师：眼睛看不见的人很辛苦，我们要学会关心他们，不嘲笑
他们。

师：我们的眼睛用处真大，所以我们要好好保护我们的眼睛。
怎么样才能保护好我们的眼睛呢？（请幼儿回答，教师做好
记录）

教师小结：保护眼睛要注意：不用脏手揉眼睛、看电视不能
离太近，看书不能离太近、不能躺在床上看书、不让强光照
眼睛等等。

３、学习保护眼睛的儿歌《小眼睛》。

幼儿园保护眼睛健康教案小班篇十七

现在我班有几个幼儿已经戴上了弱视镜，所以我想通过此活
动引起孩子们的注意和家长们的重视。

活动目标

1.初步了解眼睛的作用，知道眼睛的重要性。

2.懂得保护眼睛的一些方法。

3.懂得保护眼睛的正确方法，知道保护眼睛的重要性。

4.积极参与讨论，结合生活经验大胆发表自己的意见。

5.培养良好的卫生习惯。

教学重点、难点

知道眼睛的重要性，并懂得如何保护。



活动准备

1.自制眼罩若干，幼儿熟识的玩具和图片若干。

2.影响视力的图片一组。

活动过程

一.猜谜导入

二.通过游戏帮助幼儿了解眼睛的作用及其重要性

1.游戏《是什么东西》

老师给一部分幼儿戴上眼罩，然后分别出示玩具和图片，再
分别请他们说说是什么东西?通过对比从而了解眼睛的作用是
看东西。

2.体验游戏-闭眼作画

(1)集体闭眼作画，体验一下看不见东西的感受。

(2)讨论交流刚才的感受。

(3)教师小结，让幼儿知道眼睛在生活中的重要性。

三.如何保护眼睛

1.出示用眼不良的图片，请幼儿说出对错，并说明原因

2.教师总结归纳，教给幼儿一些保护眼睛的方法。

3.学习保护眼睛的儿歌(自编的儿歌)

四.活动延伸



带幼儿到室外眺望远处的景物。

教学反思

1.设计活动时没考虑到幼儿的认知水平还很有限，导入环节
用时稍长了点。

2.出示图画内容时应该要以儿歌内容相一致，这样有利于幼
儿的接受与理解，还可以帮助记忆。

幼儿园保护眼睛健康教案小班篇十八

由于现在很多的小朋友不知道注意用眼卫生，造成近视等许
多眼部疾病，所以设计了这次活动。

活动目标：

1、让幼儿知道眼睛的重要性，学会保护眼睛。

2、初步了解预防疾病的方法。

3、培养幼儿敏锐的观察能力。

4、初步了解健康的小常识。

5、初步养成良好的卫生习惯。

教学重点、难点：

重点放在对幼儿日常用眼的规范，让幼儿知道在日常生活中，
正确的用眼和不正确的用眼对眼睛造成的不同影响。

活动准备：

笔、课本。



活动过程：

1、眼睛离书桌过近会近视

2、用脏手揉眼睛会眼睛疼

3、沙子进眼睛，找大人帮忙

4、正确的用眼方法，眼睛会健康、漂亮

5、让幼儿演示不正确的写字方法，眼睛易疲劳、模糊。

6、小朋友要注意勤洗手，不要用脏手揉眼睛

教学反思：

本次活动由于眼睛是身体的重要部位，不能让幼儿亲身体会
眼睛疼痛是什么感觉，因此个别幼儿可能记忆不太深刻，所
以我会在日常生活中注意规范他们的用眼卫生，尽量使幼儿
在以后的生活中养成良好的生活习惯。


